

# 無消防設備 大廈電力忍不勝負荷

# 薰蒸店惹火議員促監管

今年一月觀塘工廈一間汗蒸店疑有發熱器過熱發生火警，引起市民關注同類的汗蒸店、薰蒸按摩店等的消防安全。本報記者巡視中西區的薰蒸足浴店，發現部分店舖未在當眼處擺放消防設備、大廈大門常開、走火通道更被雜物阻塞。該區區議員透露，近期收到市民投訴不少舊樓均有薰蒸店，但本港未有法例監管，希望當局關注及加強巡查。

大公報記者 李盛芝

## 唔使擺牌人人可創業

榜樣排毒、減肥、消除疲勞的薰蒸店近年成行成市，舊樓、工業大廈均見蹤影。所謂薰蒸，即是分蒸全身或蒸腳，客人走進或將雙腳放入木桶，旁邊的機器會發出蒸氣，透過膠管噴入木桶，蒸45分鐘，一般蒸全身收費由168至188元不等，蒸腳則介乎118至158元。該類薰蒸店毋須聘請按摩師，因此不需要申請牌照，人人均可創業。

惟薰腳機的用電量高達800至1000瓦特，未必所有樓宇均可負荷高供電壓力。香港理工大學機械工程學系工程師盧覺強指，若同時使用多部薰腳機，或令電流量超出大廈負荷，甚至因電線短路而發生火警。

本報記者到有市民投訴的中西區巡視，發現西環、西營盤一帶的舊樓均有薰蒸足浴店，其中一間位於西環的薰蒸足浴店，店舖外貌跟一般按摩店無異，室內氣溫不算太冷，店內除擺放四台薰腳機外，亦有數張坐椅及約十間小房供按摩用途，但未見在顯眼處放置滅火器及由消防處發出的巡查證明。

## 愈開愈多 屢接投訴

該店職員指，滅火器放在「外面」，但未有進一步解釋確實的位置，她亦嘗試在收銀台四周查找消防處的證明，最後未能出示。職員續稱，薰腳機有一至八的數字以調校溫度，使用最初的15分鐘會調至最高的第八度，之後會降至第四度，至於確實相等於多少攝氏度，職員未有回答。她說，曾有客人覺得熱，會掀開毛巾或調低溫度。記者再到位於中環的舊樓樓上薰蒸足浴店，發現大廈大門打開，後樓梯間充斥運貨車、紙箱、一包包的垃圾等雜物，萬一發生火警意外，必定影響逃生。

中西區區議員蕭嘉怡透露，該區在舊樓、商業大廈的薰蒸足浴店或按摩店愈開愈多，近期常收到區內



▲市面上的汗蒸店、薰蒸足浴店愈開愈多，不少市民關注其消防安全問題  
大公報記者麥潤田攝

居民投訴，除擔心消防問題外，亦恐大廈的電力不勝負荷，她表示，區議會將於本周四開會跟進有關問題。

根據機電工程署回覆區議會的文件顯示，近年未有

收到該區有關薰蒸足浴店的舉報，警方在過去兩年一

共巡查西區的足浴店約60次。

消防處回覆本報查詢時表示，處方現時有定期巡查汗蒸店、薰蒸足浴店，若遇上電線短路的火警，市民可使用二氧化碳氣體滅火筒撲滅火警。屋宇署指，有關的店舖會視乎其性質、人數、地點等因素，可能受相關條例及安全準則監管，署方有需要時會派員巡視相關建築物的用途有否違法。

根據《按摩院條例》若薰蒸足浴店沒有安排異性

按摩師作全身按摩，或僅安排異性按摩師提供面、頭及膝部以下的按摩，毋須向警方領取按摩院牌照。若

店舖為客人提供沐浴而不另收收費，也不受《商管浴室規例》監管。同時，按《消防安全（商業處所）條例》的說明，任何場所均需配備手提滅火筒、緊急照明等，若消防處發現未有依法，一經定罪可被罰款2.5萬元及每日另處罰款2500元，如無改善可處罰款25萬元及監禁三年。



不少中西區薰蒸足浴店的大廈大門常開  
大公報記者麥潤田攝



▲大部分的薰腳機用電量高達800至1000瓦特，有市民擔心未必所有樓宇均可負荷高供電壓力，最終因電線短路而發生火警  
大公報記者麥潤田攝

## 慎防薰蒸高溫易燙傷

【大公報訊】薰蒸不是近年的新興保健名詞，早在1300多年前已有，其原理是利用皮膚在蒸氣的溫熱作用下，使血管擴張，疏通經絡，促進血液和淋巴循環，提高新陳代謝，達至改善免疫力。不過，有皮膚專科醫生指，市民不論在店舖或家中使用薰蒸，必須先以手肘測試其溫度，否則容易燙傷。

### 長期病患長者不宜使用

薰蒸店愈開愈多，市面上部分汗蒸店聲稱，透過高溫排出汗水和積聚在體內的毒素，能夠減輕關節炎、腸胃病、慢性支氣管炎等症狀，而且有美容作用，可使皮膚光滑及幫助減肥，因此吸引各個年齡層的人士使用。皮膚科專科醫生史泰祖特別呼籲，較年長人士使用時要加倍留神，因他們的腳部皮膚神經或會對痛楚不敏感，使用薰蒸時，可能溫度太高未必能及時感覺痛楚，最後有燙傷的危機。

史泰祖提醒，若市民使用薰蒸前，必須了解其操作，知道最高的溫度，並要用手肘測試溫度免燙傷。同時「薰蒸的工具必須保持清潔，若蒸雙腳最好有膠袋包裹才進行薰蒸，因木桶的潮濕環境容易滋生細菌、真菌，甚至過濾性病毒」。

有註冊中醫師指，薰蒸會令血液循環更暢順，可起一定治病作用，主要針對虛性疾病，對脾胃虛寒等情況較有效，但薰蒸效果視體質而定，患有高血壓、心臟病、青光眼的人士均不宜接受薰蒸。

## 無線將獨家轉播賽馬六合彩

【大公報訊】香港賽馬會昨日公布，由本年八月一日開始，無線電視將獲得現時亞洲電視所擁有的全部轉播權。屆時無線將在J2頻道，獨家免費轉播賽馬、六合彩攬珠直播以及其他賽馬節目。

賽馬會表示，過去十年一直透過與亞洲電視合作，為觀眾提供賽馬和六合彩攬珠的免費電視廣播，但隨着亞視的免費電視牌照不獲政府續期，賽馬會在剛煞科的賽季後無法繼續與亞視合作。

賽馬會續稱，在過去一年一直與作為另一間免費電視台的無線電視商討轉播安排，最終定於本年八月一日起，無線將獲得與亞視現時擁有的全部轉播權。屆時無線將會安排有關節目在具備麗音廣播服務的J2頻道播放。馬會解釋，無線電視的資料顯示百分之八十五的J2觀眾是25歲或以上，相信新安排最能符合公眾利益。

無線電視回應，欣然為觀眾提供有關轉播。除直播賽馬外，無線表示其他由賽馬會提供的相關節目，亦會在J2頻道和明珠台播放，播放詳情將會在稍後公布。

## 法庭接納曾健超司法覆核

【大公報訊】記者梁康然報道：去年「佔中」期間被逮捕的曾健超，早前申請司法覆核要求警方披露七名涉嫌毆打他的警員身份。昨日高院法官頒下判詞，接納覆核申請，要求與訟雙方在7月20日前，向法庭呈交相關法律文件，以便安排聆訊。

曾健超去年十月參與「佔中」行動，事後涉嫌非法集結、阻礙警務人員執行職務、襲警而被捕。他在去年10月16日，入稟高等法院司法覆核，要求法庭裁定警方在事發日的拘捕行動屬於非法，即法庭認同以下四項：事主曾受酷刑和不人道對待、事主曾被不合法羈留、警方無權要求事主作有條件擔保、警方需披露涉事警員的姓名身份。高院法官區慶祥在判詞中指，曾健超表明有意就涉案事件，向涉事七警提出私人檢控或民事索償，按法律而言，曾健超有權利進行有關法律行動，並可循民事案件方式處理事主首三項要求。因此是次司法覆核法庭並不接納事主首三項要求。區慶祥續稱，在第四項要求，即披露涉事警員身份一事上，過去有案例顯示，當警方確認案件嫌疑的身份，但不向事主透露嫌疑身份，將有可能妨礙司法公正。因此，法庭認為有需要召開聆訊，以聽取雙方的全面論據，對案件作出更詳細的考慮。

## 港下月或對韓撤紅色旅警

【大公報訊】記者張婕舒報道：本港過去一日錄得零宗中東呼吸綜合症懷疑個案，是加強監察以來第二日未有錄得懷疑個案。韓國的疫情亦得到控制，連續八日沒有出現新增確診個案，如果「零確診個案」情況可以延續，本港對韓國紅色外遊警示的28日監察期或於八月二日屆滿。

本港上月初對韓國發出紅色外遊警示後，赴韓旅客減少，新沙士懷疑個案數字亦隨之下滑。衛生署衛生防護中心公布，前日中午至昨日中午，沒有接獲呈報中東呼吸綜合症懷疑個案，是實施監測以來第二日沒有錄得懷疑個案。每日懷疑個案宗數亦由最初數十宗，跌至單位數字。韓國早前繼續出現零星個案後，自七月六日至今未有錄得確診個案。早前食物及衛生局局長高永文指出，香港會以兩個潛伏周期即28日計算，如果期間韓國沒有錄得確診病例，便可考慮撤銷外遊警示。如果韓國「零確診個案」的情況可以持續，28日的監察期將於八月二日屆滿，但若期間又出現個案，則監察期需由頭計起。

## 17歲仔裸聊遭勒索五千元

【大公報訊】家住大嶼山愉景灣的17歲青年，早前在互聯網認識一名女子，雙方在網上交談，經不起對方色誘，有人提議透過視像與對方進行裸體聊天即「裸聊」。之後對方聲稱已拍下有關片段，勒索男事主約五千元，否則會公開，青年向父母求助後報警。警方昨凌晨接獲事主報警求助後列作「勒索」案，暫無人被捕。

被勒索男事主姓吳，家住愉景灣明翠徑。

。昨凌晨三時許，事主報警求助，報稱早前

在互聯網某討論區認識一名女子，雙方在網上交談，經不起對方色誘，有人提議透過視像與對方進行裸體聊天即「裸聊」。之後對方聲稱已拍下有關片段，勒索男事主約五千元，否則會公開，青年向父母求助後報警求助後列作「勒索」案，案件交由大嶼山警區刑事調查隊第四隊跟進。

## 警突擊掃黃 拘35內地女

【大公報訊】警方昨日凌晨採取代號「烽火」（FIRESTORM）掃黃行動，突擊搜查油尖區多間劏房和一間酒店，拘捕三十五名涉嫌賣淫的內地性女，相關行動仍在進行。因涉嫌違反逗留條件被捕35名人士。



▲被捕內地女子帶返警署作進一步調查

年齡介乎20至49歲，其中一人持中國護照，其餘則持雙程證。

油尖警區特別職務隊聯同入境事務處人員，昨日凌晨突擊搜查油尖地上海街、廟街、新填地街、尖沙咀金巴利道多個單位及尖沙咀一間酒店，拘捕35名性女打扮的內地女子，她們充當「流鶯」，在街頭兜搭嫖客，達成協議後帶返租住劏房進行性交易，所有被捕女子現正被扣留調查，稍後將交入境事務處跟進。

署理總督察洗佩雯表示，警方早前接獲市民投訴，指近日有性女打扮女子在街頭兜搭男途人，教唆進行不道德性交易。

警方經調查後採取行動，在其中新填地街78號一幢大廈，警方在多個劏房單位拘捕四名女子，發現有業主以日租350元租出單位以供賣淫。

## 中年漢遊船河溺斃



【大公報訊】西貢甌缸灣昨日發生遇溺意外。一名中年漢偕同二十多名教友乘坐遊艇出海耍樂，當船隻駛到上址衆人立刻落水暢泳，期間在場友人發現事主失蹤，遍尋不果下報警。消防員及水警趕至在海面搜索失蹤者，政府飛行服務隊亦派出直升機到場協助，經過三小時搜索後終在出事海底下尋獲已陷入昏迷的事主，其後由小艇送往水警基地再轉院搶救，送院後證實死亡。

遇溺身亡男死者姓馮（45歲），送院時已陷昏迷，送往將軍澳醫院搶救後證實死亡，死因仍待法醫剖屍化驗。

據悉，死者任職港燈，昨日休假偕同二十名男女教友，參加柴灣一間教會舉辦的戶外活動，乘坐一艘遊艇往西貢遊船河。至昨午約一時許，遊艇航行至甌缸灣，衆人先後落水暢泳，期間發現馮失去蹤影，友人大驚在海面搜索，但並無發現，慌忙下報警求救。

消防員及水警接報趕至，政府飛行服務隊亦派出直升機到場協助。約下午四時半，救援人員在離岸二十米海底尋獲事主，他被救上船時已陷入昏迷，其後證實不治，初步調查相信無可疑，死因有待驗屍後確定。港燈發言人證實，一名休假員工在西貢參加私人活動不幸遇溺去世，公司對事件感到十分難過，已與其家人接觸及致以深切慰問，將提供所需協助。

【大公報訊】以芒果糯米糍及平安包馳名的長洲平記上環分店，昨日新店試業期間，貨倉突然起火及傳出爆炸聲，途人見狀紛紛走避並報警，消防員到場

迅即開喉救熄，調查後相信有裝修工人忘記關風機以致火警，幸無人受傷。負責人稱分店在今日第一天營業，幸無燒毀店面，相信可以如期開業。

►長洲平記上環分店，昨日新店試業期間，貨倉突然起火及傳出爆炸聲，消防員到場開喉灌救

▼負責人李先生對火警感到無奈



## 疑忘記關風機肇禍

昨日中午十二時許，消防處接獲多個火警報告，指上環永和街23至29號俊和商業中心地下一間店舖起火。消防員接報到場開喉灌救，發現該店舖後一個約二百呎的貨倉突然起火，並傳出多次爆炸聲，消防員動用一隊煙帽隊及開一條喉灌救，約半小時後將火救熄。事後調查，相信有人開啓一部風機，其後忘記關機肇禍，事件中無人受傷。受火警影響，永樂街西行介乎德輔道中與林士街的行車線暫時封閉。

起火店舖為長洲平記，據負責人李先生表示，該店是他們「衝出長洲」的第一間分店，準備在今天開業，幸無影響店面，僅燒毀一些雜物，今天可照常開業。他又指貨倉裝設灑水系統，火警發生時系統即時灑水，令火勢受到控制，沒有釀成嚴重損毀。

長洲平記是遠近馳名的甜品小店，到長洲旅遊人士必到景點，小店所售賣的甜品以糯米糍、雪糕或果汁為主，招牌菜就是芒果及榴槤糯米糍。每年太平清醮，該店還會推出平安包，頗受歡迎。平記在長洲扎根一段時間，店主哥為當地人，他採用自家秘方製造甜品，成為旅客必食之選。